



■老D(右二)在和朋友们一起玩卡牌游戏。

童年的梦,还在延续

案例3

卡牌的收集方式变了,但满足感一直未变

1997年,14岁的老D上初二,迷上了三国志主题的万智牌。“这些牌可以在我们的指挥下,互相战斗,真的很有意思。但是对于初中生来说,万智牌的价格太高了,一包15张就要30块钱,里面还分金、银、铁三个等级,一包里面就只有1张金牌卡。”为了收集更多喜欢的卡牌,老D当年省下午饭钱,用一两个月攒够钱,跑到店里去抽盲盒。

“那时候的牌太珍贵了,我们都很珍惜,爱不释手。”老D说。每个人都只有一套牌,每天都像捧着宝贝一样反复研究。老D连英文牌上面的规则、背景描述、画家、编号,都能一一背下来。“那段时间我的英语水平都提高了!”

大学毕业后,有了收入,老D开始大批量购买万智牌。到了2008年前后,他已经拥有了几千张。不过,工作逐渐繁忙,他已经没有太多的时间跟朋友们一起玩万智牌,积攒下来的几千张牌一直放在家里。“我们每次一起玩的时候,就买新的补充包,一起开包之后现组牌,打完后,如果要再次使用,需要现组牌,大家没有时间,也就用不上了。”后来家里装修的时候,老D不忍心扔掉这些闲置的卡牌。他从相熟的卡牌店得知,有些牌现在已经涨价了,最后这些闲置的卡牌卖了2000多元。

对于老D来说,万智牌不仅能让人沉浸其中,让他可以化身成游戏人物与对手对决,而且万智牌每三个月就会推出一个新版本,也让收集者始终保持新鲜感。过



■老D收集的部分万智牌。

去互联网并不发达,万智牌玩家们在卡牌店里互相交换;后来论坛兴起,玩家们在论坛上交换卡牌,用挂号信互相邮寄;现在玩家们可以在网上购买喜欢的、稀有的卡牌。收集方式随着时代变化,但这群人的热爱、从收集中获得的满足感一直未变。“这是一个小众游戏。我十几岁开始玩这个游戏,到现在我已经41岁了,一起玩万智牌的还是这群人,大家从稚嫩的青春期玩到现在都长白头发了。真的很奇妙。”

但是如今,青少年的快乐仿佛被压缩在小小的手机屏幕里,实体桌游、集换式卡牌、面对面战斗,似乎都不敌静静一人躺在沙发上滑动手机屏幕的轻松惬意。“老玩家逐渐淡出,没有新人加入,卡牌店冷清了,市场萎缩了,今年初游戏官方宣布停止生产中文版实体卡牌。以后国内的玩家只能玩英文版了。一切仿佛又回到了20多年前,但不一样的是,没有那样爱不释手、捧着英文卡牌翻译规则、背诵描述的少年了。”

案例5

每张纸质票都是“独一无二”的

网友@小梦梦儿是个喜欢到处旅游的00后,她有专门的收纳袋,里面放着她去各地旅游的景点门票。从上大学开始,她就有意识地收集起来,“我有20多个不同城市的景点门票。为了收集这些,我甚至会跟在买半价票的老人身后,跟他们换取纸质门票。”

@小梦梦儿认为每个地方的纸质票各具特色,很有意义。可惜电子票正在逐步取代纸质票成为主角,“收集癖真的哭‘死’在这个信息化的时代。”虽然电子票据环保又便捷,但总没有纸质票让人感觉踏实。结束旅程后,可供回忆的也只有那几张模板式的游客照。

“门票角落上的编号赋予了它独一无二的身份;被揉搓出的折痕是它陪伴我走过这一程的见证。这些细节让它有生命力,更值得我去纪念,整理每一张票据,在旁边记下关于它的故事,当时的情景又在脑海里回放了一遍。”对于她来说,每次翻阅这些门票的心情,就像儿时玩玩具时那般喜悦。



■@小梦梦儿收集的部分门票和演出票。

睹物思过往,犹有余香

案例6

收集杯套,在“社畜”生活中寻找乐趣

85后和“社畜”是网友@悬崖边的树给自己打的标签,他喜欢收集的“美丽废物”是奶茶咖啡店的杯套。“2023年4月10日,有个咖啡品牌与哆啦A梦电影《大雄的天空理想乡》出了联名杯套。哆啦A梦是我的童年回忆,杯套画面非常好看,我保留了一个。这是我第一次收集。”

后来,他在社交平台上无意中发现,有人专门收藏咖啡杯套,他觉得这是个不错的收藏方向,于是入了“坑”。一年多时间里,@悬崖边的树已经收集了92款杯套,数量接近150个。

“收藏最大的乐趣就是收集的过程,以及如何收纳能让收藏更整齐、清晰。杯套分为常规版、城市限定版以及会场限定版,需要与不同城市的收藏同好多交流,才能让收藏更加齐全。与同好分享收藏心得,也是一大乐趣。”

新快报记者发现,他收集的杯套有可



■@悬崖边的树收集的部分杯套。

爱的兔年限定,有童年记忆中的《猫和老鼠》,还有线条小狗等等。他还将杯套整整齐齐地收纳在文件夹里,制作表格记录收藏的时间和主题,不时拿出来翻一翻。



案例4

冰箱贴像钥匙一样打开当时的记忆



■小洗收集的两套中国国家博物馆冰箱贴,分别是新石器时代陶器和夏商周青铜器主题。

阳张学良旧居的建筑、国家博物馆的新石器时代彩陶和夏商周时代青铜器、金沙遗址博物馆的太阳神鸟和金面具、云南省博物馆的金翅鸟和牛虎铜案、新疆博物馆的十二木卡姆……“我的大部分冰箱贴都是参观完一个文博场馆后买的。每一次当我站在冰箱前整理这些小玩意儿,它们就像钥匙一样打开当时的记忆,这也给我的工作带来了更多的启发。”